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ВСТУП

Актуальність теми. Сьогодні складно уявити функціонування будь-якої країни світу без надійної системи транспортних сполучень. Для належного розвитку економічних, політичних, господарських та туристичних зв’язків із іншими державами, окрім наземного транспорту, чільне місце зайняв повітряний транспорт, а швидкий технологічний прогрес спричинив появу розгалуженої системи міжнародних польотів. 
Важко переоцінити значення повітряного транспорту, особливо зараз – в часи бурхливого розвитку торгівлі, туризму, налагодження дипломатичних зв’язків між країнами. По праву повітряний транспорт, як самостійний вид господарської діяльності, займає одне з провідних місць на ринку послуг із перевезення пасажирів та багажу. Однак, повітряний транспорт має свою специфіку, оскільки його експлуатація завжди пов’язана з високим рівнем ризику як для життя пасажирів, так і для всіх інших споживачів авіапослуг, що зумовлює необхідність постійного високого рівня гарантування авіаційної безпеки, зокрема шляхом прийняття нормативно-правових актів у цій галузі.

Головним інструментом у цивільно-правовому регулюванні перевезення пасажирів та багажу повітряним транспортом є договір.

Незважаючи на значну кількість наукових праць, присвячених як правовій природі договору перевезення, правовому статусу його учасників, правовим аспектам різних видів перевезень взагалі, водночас все ще залишаються малодослідженими питання, присвячені правовій природі договору перевезення пасажирів та багажу повітряним транспортом. 
Окрім того, дискусійними залишаються питання щодо визначення поняття договору перевезення пасажирів та багажу повітряним транспортом, правового статусу учасників договору, істотних умов даного договору, які не знайшли однозначного тлумачення в юридичній науковій літературі, що у свою чергу немогло не позначитись на судовій практиці.

Така недостатність дослідження проблем, пов’язаних із правовим регулюванням повітряних перевезень, спричиняє низку дискусійних теоретичних і практичних питань, що у подальшому створює перешкоди для правильного тлумачення й застосування норм транспортного законодавства, що як результат гальмують розвиток транспортних відносин у цій системі господарювання.

Проведені багатьма авторами дослідження не зовсім відповідають змінам, що відбуваються як у політичному, так і в соціально-економічному житті держави та суспільства. Крім того, в широкому спектрі застосування різних нормативно-правових актів, проблеми правового регулювання перевезення пасажирів та багажу повітряним транспортом є недостатньо розробленими, що зумовлює актуальність та необхідність проведення даного дослідження.

Тема перевезень пасажира та багажу повітряним транспортом є сферою, яка належить до досліджень незначного кола науковців. Це зумовлюється, у першу чергу, складністю транспортних правовідносин, на зміст яких впливає правовий режим цього виду перевезень. 
На даний час на дисертаційному рівні окремі аспекти проблем експлуатації різних видів транспорту, дослідження окремих видів перевезень, правового регулювання перевезень різними видами транспорту порушувалися в роботах, зокрема: І. А. Діковською “Договір повітряного чартеру у міжнародному приватному праві” (2002 р.) [16]; Є. Д. Стрельцовою “Договір морського перевезення вантажу: порівняльний аспект” (2002 р.) [74]; І. В. Булгаковою “Правове регулювання перевезення вантажів залізничним транспортом в Україні” (2003 р.) [9];О. В. Клепіковою“Правове регулювання перевезень вантажів морським транспортом” (2003 р.) [26]; Г. В. Самойленко “Договір перевезення вантажів у внутрішньому водному сполученні” (2003 р.) [67]; Л. Я. Свистун “Договори перевезення вантажів автомобільним транспортом” (2005 р.) [70]; І. О. Безлюдько “Договір перевезення вантажу повітряним транспортом за цивільним правом України” (2005 р.) [6]; О. М. Нечипуренко“Цивільно-правове регулювання перевезень таксі” (2008 р.) [43]; А. О. Мінченко “Договір перевезення пасажира та багажу залізничним транспортом в Україні” (2011 р.) [40]; А. В. Волковою “Договір перевезення вантажів автомобільним транспортом” (2015 р.) [13] та ін.
Віддаючи належне внеску вчених в розробку окремих питань дослідження спеціальних видів перевезень, необхідно звернути увагу на те, що на сьогоднішній день залишаються неосвітленими ряд теоретичних і практичних проблем, які виникають у процесі надання послуг з перевезення пасажирів та багажу повітряним транспортом. Звісно ж, що висловлені раніше судження з окремих питань небезперечні й вимагають додаткової наукової розробки. Крім того, в існуючих працях є безліч суперечливих і взаємовиключних тлумачень і пропозицій по удосконаленню чинного законодавства.
Отже, попри актуальність теми даної дипломної роботи, ступінь її розробки в науці цивільного права є незадовільним. З огляду на це у роботі планується всебічно дослідити теоретичні та практичні проблеми, пов’язані зі специфікою договірних зобов’язань із перевезення пасажирів та багажу повітряним транспортом.
Теоретичну основу дослідження склали праці згаданих раніше вчених, а також роботи вітчизняних та зарубіжних науковців, які зробили вагомий внесок у дослідження правовідносин у сфері правового регулювання перевезень, загальних питань, присвячених правовй природі договорів, зокрема В М. І. Брагінського, Т. В. Боднар, В. В. Вітрянського, О. В. Дзери, Н. С. Кузнєцової, А. Д. Корецького, П. С. Пацурківського, Н. М. Пархоменко, І. В. Спасибо-Фатєєвої та інших учених.
Нормативна база. Наукова обґрунтованість і достовірність дослідження визначається емпіричною базою дослідження, що включає аналіз норм як вітчизняного цивільного права, так і норм міжнародного права, а також інших нормативних актів України та міжнародних організацій. Окрім того, у роботі використовувався фактичний матеріал щодо питань правового регулювання перевезення пасажирів та багажу повітряним транспортом. 

Мета дослідження. Метою дипломної роботи є комплексний аналіз чинного законодавства України; цивільно-правових відносин, які регулюють перевезення пасажирів та багажу повітряним транспортом; виявлення проблем та особливостей правового регулювання відносин із перевезення пасажирів та багажу повітряним транспортом; формулювання пропозицій із удосконалення чинного законодавства в даній сфері.

Поставлена мета реалізується шляхом вирішення наступних завдань:

· проаналізувати норми вітчизняного законодавства з перевезення пасажирів та багажу повітряним транспортом; 

· проаналізувати норми міжнародного законодавства з перевезення пасажирів та багажу повітряним транспортом та встановити відповідність вітчизняного законодавства загальноприйнятим нормам міжнародного права у цій частині; 

· з’ясувати місце договору перевезення пасажирів та багажу повітряним транспортом у системі цивільно-правових договорів; 

· розглянути порядок укладення договору перевезення пасажирів та багажу повітряним транспортом; 

· розглянути підстави та межі відповідальності сторін за договором перевезення пасажирів та багажу повітряним транспортом;
· розглянути правові наслідки невиконання або неналежного виконання сторонами умов договору перевезення пасажирів та багажу повітряним транспортом;
· сформулювати пропозиції щодо вдосконалення правового регулювання перевезення пасажирів та багажу повітряним транспортом.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері перевезення пасажирів та багажу повітряним транспортом.

Предмет дослідження складає система нормативно-правових актів, що регулюють відносини з перевезення пасажирів та багажу повітряним транспортом.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети й задач у процесі написання даної кваліфікаційної роботи, були застосовані загальнонаукові та спеціальні методи наукового пізнання. Зокрема, за допомогою діалектичного методу були досліджені основні поняття, що використовуються в роботі. 

Системний аналіз використовувався під час виконання усіх поставлених завдань дослідження.

Аналіз та синтез застосовувався при доведенні або спростуванні теоретичних положень.
За допомогою формально-юридичного методу здійснювалося тлумачення положень законодавства.
Діалектичний метод пізнання, надав можливість для дослідження всебічності, об’єктивності та взаємозв’язку досліджуваних явищ.

Структура роботи. Відповідно до поставленої мети, завдань та предмета дослідження дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, що включають вісім підрозділів, висновків, списку використаних джерел (81 найменування).
Загальний обсяг роботи становить 105 сторінок, з них основного тексту 94 сторінки. 
ВИСНОВКИ
Проведене комплексне дослідження особливостей цивільно-правового регулювання перевезення пасажирів та багажу повітряним транспортом дало можливість вивчити правову природу договору про надання послуг із перевезення пасажирів та багажу повітряним транспортом, проаналізувати концепцію його законодавчого регулювання в Україні.
У роботі проведено теоретичне узагальнення наукових теорії та підходів, які сформовано у межах міжнародного права, вітчизняного цивільного й транспортного законодавства. На підставі названих положень сформульовано ряд висновків та узагальнень:
1. Експлуатація повітряного транспорту складає основу транспортної системи України, і охоплює всі сфери суспільного життя в державі, і тим самим сприяє реалізації національних інтересів у авіаперевезеннях. Транспортування пасажирів займає одне з чільних місць в економіці будь-якої держави, і Україна не є винятком.
2. До джерел правового регулювання надання послуг перевезення пасажирів та багажу повітряним транспортом відносяться ЦК України, ГК України, міжнародні нормативні акти, двосторонні міжнародні угоди про повітряне сполучення, й спеціальні – ПК України та Правила повітряних перевезень пасажирів і багажу затверджені Наказом Міністерства інфраструктури України 30.11.2012 р. № 735.

Механізм правового регулювання міжнародних повітряних перевезень є досить складним, оскільки включає норми міжнародного публічного, міжнародного приватного права, національного законодавства, взаємопов’язаних і доповнюючих один одного, що викликає необхідність комплексного підходу при їх аналізі.

Вагомим внеском у правове регулювання перевезення пасажирів та багажу повітряним транспортом стало прийняття Монреальської Конвенції, до якої приєдналася й Україна. Даною Конвенцією було визначено важливість забезпечення захисту інтересів споживачів під час міжнародних повітряних перевезень і необхідність справедливої компенсації відповідно до принципу найбільшповного відшкодування.
Норми, що регулюють перевезення пасажирів та багажу повітряним транспортом, відрізняються своєю суперечливістю. Окремі аспекти розглянутих відносин взагалі не врегульовані спеціальним законодавством, що породжує серйозні труднощі в правозастосовчій практиці.

3. Сучасне цивільне законодавство не виробило однозначних підходів у регулюванні відносин щодо перевезення пасажирів та багажу повітряним транспортом. Склалася ситуація, за якої держава, запозичуючи методи і форми регулювання відносин перевезення пасажирів та багажу повітряним транспортом з практики інших країн та зарубіжного законодавства, нівелює ряд норм у вітчизняному законодавстві.

4. Правове регулювання перевезень пасажирів та багажу повітряним транспортом здійснюється на підставі договору. На даний договір поширюються норми загальних положень ЦК України, а саме глави 64 “Перевезення”. Окрім того, на даний договір поширюються норми, спеціальних відповідних, більш вагомих за юридичною силою нормативно-правових актів – Варшавської і Монреальської конвенцій. 

5. Договір перевезення пасажира та багажу повітряним транспортом є правовою підставою виникнення зобов’язання з перевезення, він є засобом конкретизації умов перевезення і підставою майнової відповідальності перевізника. 

6. Аналіз змісту договору перевезення пасажира та багажу повітряним транспортом дозволяє встановити, що даний договір є самостійною правовою конструкцією. Однак, у теорії цивільного права відсутні чіткі уявлення про те, що являє собою договір перевезення пасажирів та багажу повітряним транспортом, що немогло не позначитися на ефективності застосування чинного законодавства у цій галузі господарювання.

7. Особливість предмета договору перевезення пасажирів та багажу повітряним транспортом, полягає у наданні послуг перевізника з доставки пасажира в пункт призначення, а також його обслуговування під час поїздки. Окрім того, у випадку здачі багажу й перевезення цього багажу, а також дії по внесенню встановленої плати за проїзд і провезення багажу. 

Прикметність суб’єктного складу договору перевезення пасажира повітряним транспортом полягає в тому, що в якості послугоотримувача фігурує фізична особа, що є підставою для покладення на перевізника додаткових обов’язків, що мають публічно-правовий характер. Це виражається в тому, що до укладення договору перевезення транспортне підприємство вже несе перед потенційним пасажиром певні обов’язки. Виступаючи в ролі споживача транспортних послуг, громадянин як суб’єкт договору приєднання, знаходиться в певній залежності від транспортного підприємства, а, отже, його права по такому договору повинні бути особливо охоронюваними вітчизняним законодавством. 

8. Термін доставки пасажира та багажу визначається встановленими перевізником правилами повітряних перевезень. Пасажир повітряного судна зобов’язується оплатити плату за перевезення, а при наявності у нього багажу понад встановлену перевізником норму безкоштовного провозу багажу, і за провезення цього багажу.

Зміст послуг з перевезення пасажира та багажу повітряним транспортом не повинен вичерпуватися лише обов’язком перевізника доставити пасажира та багаж в пункт призначення. 

Просторове переміщення пасажира та багажу становить лише частина змісту транспортних послуг. Крім цього, в рамках договірних правовідносин по перевезенню пасажирів та багажу повітряним транспортом законодавством на перевізника покладається обов’язок здійснювати обслуговування пасажирів не тільки на борту повітряного судна, а й при продажі авіаційного квитка, а також при виконанні пасажиром необхідних предполітних формальностей в аеропорту відправлення.

9. Договір перевезень пасажирів та багажу повітряним транспортом має характерні для нього ознаки. Так, він є двостороннім, взаємним, строковим, оплатним, публічним, а також відповідає ознакам договору приєднання, формальним, і може бути як реальним, так і консенсуальним договором.

Двосторонність визначається тим, що однією із сторін є авіаперевізник, другою – пасажир.

Оплатність визначається тим, що пасажир зобов’язаний сплатити установлену провізну плату. 

Публічність визначається тим, що відповідно до норм ЦК України, а саме ч. 1 ст. 633 авіаперевізник бере на себе обов’язок із надання послуг кожному, хто до неї звернеться.

Договір перевезень пасажирів та багажу повітряним транспортом є договором за участю пасажира, а тому відповідає ознакам договору приєднання.
Консенсуальність визначається тим, що договір вважається укладеним у момент видачі пасажирського квитка.

Реальність визначається у частині перевезення багажу, оскільки оформляється багажною квитанцією при здачі багажу перевізнику. 

Формальність визначається тим, що даний договір укладається у письмовій формі з дотриманням усіх встановлених законодавством реквізитів. Це випливає із норми ст. 98 ПК України, де визначено, що кожний договір повітряного перевезення та його умови засвідчуються документом на перевезення, який видається авіаційним перевізником або уповноваженими ним організаціями (агентами).

Такими документами на повітряне перевезення є:

1) квиток (паперовий або електронний) – при перевезенні пасажира;

2) багажна квитанція (паперова або електронна) – при перевезенні речей як багажу пасажира.

Таким чином, до істотних умов договору перевезення слід віднести ті умови, які характеризують послугу перевезення. До них можна віднести :

– місце відправлення та місце призначення пасажира табагажу;

– час і дату відправлення, 

– час і дату прибуття;

– номер рейсу;

– прізвище та ім’я пасажира;

– клас обслуговування;

– вартість перевезення.

Отже, на основі аналізу цих даних вважаємо, що в ПК України доцільно закріпити визначення договору перевезення пасажира та багажу повітряним транспортом, що дозволить визначити істотні умови цього договору з урахуванням специфіки саме повітряних перевезень, зокрема, предмет договору, оплати, строку та місця виконання договору, встановити сторони договору перевезення повітряним транспортом.

10. Особливості укладення договору перевезення пасажира повітряним транспортом розкриваються у відомостях про форму пасажирського авіаційного квитка. Даний документ виконує роль не тільки квитанції, що засвідчує отримання від пасажира провізної плати, а й документа, що посвідчує укладення договору між пасажиром і авіаперевізником.

11. За способом правового регулювання усі обов’язки перевізника можуть бути умовно поділені на такі групи: обов’язки, які випливають із передбачених законодавством прав пасажирів і складають обов’язки по забезпеченню зазначених прав, а також обов’язки перевізника, які регламентовані транспортним законодавством. 

12. На відміну від договору повітряного перевезення пасажира, який є консенсуальним, договір перевезення багажу варто віднести до реальних, оскільки вважається укладеним лише з моменту передачі пасажиром перевізнику предмета перевезення – багажу.

Передбачене Правилами від 30.11.2012 р. № 735 право пасажира заявити цінність свого зареєстрованого багажу, яким визначається, що цінність зареєстрованого багажу заявляється для кожного місця багажу окремо і у разі з’явлення цінності багажу пасажир повинен сплатити встановлений перевізником тариф. У разі втрати такого багажу відповідальність перевізника обмежується його заявленою цінністю, крім випадків, коли перевізник доведе, що сума, яку вимагає пасажир, перевищує дійсну зацікавленість пасажира в доставці багажу. Дане положення викликає сумніви, адже вбачається, що відповідальність перевізника обмежується лише заявленою цінністю, тобто обмежена мінімальною сумою, яка не дозволяє покрити збитки завдані пасажиру. З огляду на це, вбачається доцільним передбачити можливість збільшення цінності багажу за його фактичну вартість із урахуванням того, що перевізником встановлюється тариф на перевезення, який є досить високим. Окрім того, перевезення багажу не є самостійним видом послуги, а носить акцесорний характер, оскільки, не може існувати без перевезення самого пасажира.
13. Вітчизняний механізм захисту прав пасажирів, і з перевезень повітряним транспортом передбачає цивільно-правову відповідальність, закріплену в ЦК України, ПК України та Правилах від 30.11.2012 р. № 735, при цьому відповідальність перевізника є обмеженою. Так, ЦК України не містить прямої норми щодо відповідальності перевізника за договором перевезення пасажира та багажу повітряним транспортом. 

14. Вбачається, що діяльність повітряного транспорту із перевезення пасажирів та багажу належить до категорії джерела підвищеної небезпеки. Це означає, що особа, яка здійснює такий вид діяльності відповідає за заподіяння шкоди, у тому числі й випадкове, що і дозволяє розглядати таку відповідальність як підвищену. 

Вважаємо, що кожен перевізник, який надає послуги із перевезення повітряним транспортом повинен забезпечити кожного пасажира письмовою інструкцією щодо меж компенсації за смерть або збитки під час даного рейсу, за збитки, спричинені затримкою рейсу, за пошкодження або втрату багажу і попередження, що багаж більшої цінності, ніж зазначена, повинен бути повністю застрахований пасажиром до подорожі.
15. Недостатня ефективність засобів по забезпеченню належного функціонування повітряного транспорту обумовлена, зокрема й тим, що, незважаючи на достатній обсяг досліджень з питань правової природи договору перевезення пасажирів та багажу повітряним транспортом, в науці цивільного права немає єдиної точки зору на правову природу цього виду договорів.

Отже, аналіз договору перевезення пасажира та багажу повітряним транспортом має певні прогалини як на рівні концептуального теоретичного підходу до правової природи цього договору, так і на рівні правового регулювання, що потребує подальшого наукового осмислення сутності перевезень пасажирів та багажу повітряним транспортом для належного правового регулювання цих правовідносин. 
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